



# 莫让“盲盒”成“潘多拉魔盒”

宋宁华



悲剧的是，在盗取的73只手办中，依然没有她心心念念的“隐藏款”；于是她将手办全部出售，并把所得都花光了。最终她因为盗窃触犯法律，被判刑又罚款。

不少盲盒爱好者戏言，“一入盲盒深似海，从此钱包是路人”。有数据显示，2020年，有超过20万消费者在盲盒上的花费超过2万元，甚至有人耗资百万元购买盲盒。为了一刹那的惊喜，有人甚至不惜以身试法，盲盒究竟有何魔力？一位盲盒领域的知名博主曾坦言，从2017年至今，开了大概有4000多只盲盒，花费大概有五六十万元。“拆盲

盒就像拆不知道谁送的礼物一样，你永远不知道它里面是什么，然后拆开的感觉很兴奋。”还有的年轻女孩说，自己的一些“闺蜜”是通过盲盒认识的，因为“志同道合”，还会不时约饭、交流新“入”的盲盒、抽到的幸运款等。

盲盒凭借着打开那一刻“心动的感觉”，让无数消费者心甘情愿“入坑”。这种“惊喜经济”其实并不是新事物。早在多年前曾流行过的扭蛋之类的商品，也是针对类似的消费心理；不过因为它们造型没有盲盒精美、可爱，吸引的往往只是低幼年龄的儿童等。

随着人们物质生活和审美要求的提高，新一代盲盒精准抓住了年轻消费群体的心态和消费能力，加上商家各种营销手段“重装上阵”，终于让其成为流行。有的商家通过与明星、综艺节目、网红主播等合作，不断刷存在感；有的通过玩家分享、讨论、交换等方式，唤起消费者的收藏心理和炫耀心理，激发消费者的购买欲望；还有的打造“系列”概念，并设置一个最难获得的“隐藏款”等开展饥饿营销，抽中概率多为“百里挑一”。碰到节日推出的“限定款”，更是吊足了消费者的胃口，让一些消费者不惜直接“端箱”购买。

正如同希腊神话里潘多拉忍不住打开的魔盒，看到的未必是想象中的美好，人世间的贪婪、虚伪、诽谤、嫉妒、痛苦等，也在魔盒打开的瞬间喷涌而出。堆积的盲盒满足了消费者一时的好奇，许多最终沦为食之无味、弃之可惜的鸡肋，消失在尘封的记忆中；有的甚至激发出“冲动是魔鬼”的欲望，开出了“恶之花”。

在忙碌的都市生活中，在盲盒中寻找一份轻松、惬意，无可厚非。如果随波逐流、被商家操纵“盲”了心；那么，打开的可能就不是盲盒，而是“潘多拉的魔盒”了。

刚刚过去的新春佳节，国内消费市场井喷、购买力旺盛。对于许多年轻人而言，“买买买”不仅针对实用物品，新春盲盒等也成为热销品，甚至有人将其称为新的“社交方式”。

最近，浦东新区法院判决了一起让人啼笑皆非的案子。一名“盲盒迷”，为了苦苦寻觅“隐藏款”盲盒，半个月竟然6次光顾盲盒店盗窃，足迹从浦西的徐家汇美罗城，一路到了浦东的陆家嘴正大广场。但

## 学党史 看浦东 上好开学第一课

# 92岁老战士站着讲课38分钟

新四军抗日故事感动学生听众

虽然阳光依旧灿烂，但今天的上海气温骤降。寒风中，嘉定区外冈游击队纪念馆广场上，92岁高龄的上海新四军历史研究会名誉会长、上海警备区原副政委阮武昌老人摆了摆手，“应该站着，应该站着”，他请工作人员挪走了特意为他准备的沙发椅，坚持要站着讲述当年的战斗故事。一讲，就是足足38分钟。台下，包括来自复旦、同济大学、上海大学、嘉定一中、外冈中学、外冈小学的学生代表等众多听众深受感染。

今天上午，给“00后”讲讲共产党暨百名“五老”讲党史主题活动在此启动。

60年前，阮武昌老人曾是新四军一师部队的一员。他要给孩子们讲述的，是抗战史上一段特别的鏖战——1943年4月至1944年2月，日军为了镇压中国人民反抗，在南通、如皋、启东、海门集中15万兵力，发起了极为残酷的“清乡”行动。新四军六师和一师部队与当地人民军民同心，进行了艰苦卓绝的“反清乡”斗争。“1943年7月1日晚，四万多军民齐心协力挖公路、割电线、烧篱笆，喊声震天，火光冲天，100



上海新四军历史研究会名誉会长阮武昌今天在嘉定区外冈游击队纪念馆讲述新四军抗击日寇的历史 本报记者 孙中钦 摄

多公里，一夜之间烧成灰烬。”阮武昌老人启发大家思考：在那样艰难险阻的情况下，为什么能够取得辉煌的胜利？为什么能制造了战争史上的奇迹？“首先靠的是可贵的精神。他们立场坚定，爱憎分明，不畏艰难，不怕牺牲。正是因为具有这种宝贵的精神，所以他们在枪林弹雨面前勇猛顽强，冲锋陷阵；在敌人的屠刀面前坚

贞不屈，视死如归；在艰难困苦面前披荆斩棘，以苦为乐；在各种诱惑面前心明眼亮，矢志不渝。”

小时候家里没钱读书，只能躲在私塾窗外偷听先生上课。因为在窗外“抢答”回答对了问题，先生破例让他不交“脩金”坐进了课堂……通过视频，百岁新四军老战士顾海楼回顾了自己的童年，并勉励同学们，“当年的我们

是千山万水走过来的，好不容易才取得这些成就，令世界瞩目。你们要认真读书，把身体锻炼好，把新中国的辉煌成就，永远保护好，发展好。”

“我们要把这些故事讲给更多的人听，让大家珍惜来之不易的生活。”外冈中学7年级女生冯珊珊从6年级起就在嘉定区外冈游击队纪念馆担任学生讲解员，每每讲解到发生在嘉定八字桥之战，她都会格外激动。在那场战斗中，毙伤日军20余人，但6名游击队队员也光荣牺牲。“有很多老战士会来参观，他们看到那些照片，听我讲解的时候会流泪，这时候我也很感动，很感激他们保家卫国，为我们创造了和平的生活。”冯珊珊说。

上海市教卫党委书记沈炜说，上海在教育综合改革和“三全育人”综合改革中，把党史学习教育融入日常教育教学。上海还成立了“上海大中小学党史研习社”，希望各学校坚持理论和实践相结合，由老师带领同学们一起研习党史国史，学思践悟新思想，进一步把学校思政小课堂与社会教育大课堂结合起来。

首席记者 陆梓华

## 今日论语

## 不该有「致命的货拉拉」

秦丹

湖南长沙年仅23岁的女士于2月6日晚9时左右，因搬家上了货拉拉的车，但司机随后报警称她在途中跳车，送医后医治无效身亡。因证据不足涉事司机已被警方释放，但调查仍在进行中。舆论哗然之下各种质疑不断：车女士如何从货拉拉车上“自己跳窗”？没有录像和录音的车里究竟发生了什么？司机为什么会多次偏航，驶向偏僻路线？

货拉拉平台和司机仅为“合作关系”，车内无任何录音录像设备，App也没有录音录像功能，那用车乘坐者的安全如何保障？要知道，滴滴平台正是在全国多地发生多起司机不执行凶案后，才在一波又一波的舆论声讨中，开通“一键报警”，并启用录音系统。“货拉拉”的业务，对乘客人身安全毫无保障措施，那平台凭什么享受用户信任收割利润？

货运车如何保障人的安全，这还真是个大问题。就在去年，同城货运成新的风口，滴滴等也上线货运业务。滴滴今年年初就已完成15亿美元A轮融资，货拉拉集团也获得了17亿美元融资。货拉拉事件，给货运车的管理提出了一个不容忽视的严峻问题：货运中人的安全如何保障？货运车往往在拉货的同时需要拉人，除了客户希望押货，更多客户不想另外花钱打车，“货拉拉”拉人安全必须求解。

货运平台的“野蛮生长”不能以广大乘客的安全风险为代价。要知道，乘客选择在“货拉拉”平台打车，就是因为信任这一平台。而平台也是因为画出了一个“强大可依”的形象，才可能一茬又一茬轻松收割着公众的信任。做一名货拉拉司机，只需去分公司培训“几个小时”，审核通过证件就可上岗，如此低的门槛和如此粗疏的管理，货拉拉平台以最低的成本收割着巨大的利润，却把各种风险留给了社会，这秉持的是什么样的财富伦理？

“货拉拉”们的管理运营模式必须得到有关部门的强力监管，曾经有“带血的滴滴”，今天不该有“致命的货拉拉”。

让更多青少年了解感受浦东改革开放历程

# 35万学生观看“浦东开学第一课”

本报讯（记者 宋宁华）为践行习近平总书记的嘱托，让更多青少年了解浦东改革开放历程，由浦东新区区委宣传部、区教育局、团区委出品，浦东融媒体中心拍摄制作了“浦东开学第一课”。昨天是开学第一天，浦东新区约35万学生观看了“浦东开学第一课”。

这堂以“沿着总书记的足迹看浦东开发开放30年 不忘初心永远奋斗”为主题的“浦东开学第一课”，是浦东新区首次结合重大题材、采取真人秀的方式录制的本土特色的开学第一课，旨在让全区中小学生学习浦东奇迹，感悟

浦东巨变，能够更深切地懂得中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”。

节目中，13位学生代表由浦东融媒体中心主持人、浦东开发开放30周年主题展讲解员王韵正引导，深度体验参观浦东开发开放30周年主题展。本次课堂还邀请了数位浦东开发开放早期的亲历者，让他们生动讲述当时的情景。

节目采取空间交织的方式，让展览内容和实地真景交替呈现、互补互释。在讲到1862时尚艺术

中心时，讲解员李培带着同学们实地探寻1862年建造的上海祥生船厂华丽变身时尚艺术中心的奥秘。一条条生锈的管道，一根根风化的混凝土柱子，仿佛让同学们瞬间在159年间来回穿越。

在感受浦东“六大硬核”产业时，节目还设置了问题互动、知识加油站等栏目。“2020年是13207亿元，而1990年的时候浦东的GDP大约是60亿元。提问：浦东在30年大概增长了多少倍？”现场的一位“数学小天才”迅速给出了精准的答案。

上海实验学校东校七年级

(8)班的学生俞皓雅收看后表示，2020年是浦东开发开放30周年，也是中国人民抗击疫情不平凡的一年。作为一名出生和生活在浦东的孩子，正在受益于浦东开发开放成果。“未来的浦东需要更多高素质的建设者，新冠疫情发生后，我坚定了自己的职业理想，想做一名在危难时刻逆行的白衣战士，守护我的祖国，守护我的家乡。”该校英语教师韩雪表示，“浦东开学第一课”形式新颖生动，可以让我们更好地了解浦东的变迁，珍惜当下的美好，激励我们不断拼搏。

江苏银行上海分行  
三年期个人定期存款  
4.125% (1万起)  
详询江苏银行上海分行各营业网点  
021-22258243 021-22258242